



## KLUB POSLANIKA

„Demokrate – Demos – Mir je naša nacija”

Podgorica 22.11.2022. godine



CRNA GORA

SKUPŠTINA CRNE GORE

PRIMLJENO:	22. 11.	20. 22. GOD.
KLASIFIKACIONI BHOJ:	16-3/22-9/5	
VEZA:		
EPA:	485 KXVII	
SKRAĆENICA:		PRILOG:

Skupština Crne Gore  
Gospođi Danijeli Đurović

Na osnovu člana 148 Poslovnika Skupštine Crne Gore na **PREDLOG ZAKONA O DOPUNAMA ZAKONA O POREZU NA DODATU VRIJEDNOST**, podnosim sljedeći

### AMANDMAN

U članu 1 stav 1 Predloga zakona, nakon tačke 18), dodaje se novi tačka koja glasi:

„19) Dječje pelene.“

### Obrazloženje

Ustav Crne Gore majki i djetetu jemči posebnu zaštitu.

Podneseni amandman u funkciji je poboljšanja uslova za zadovoljenje jedne od osnovnih potreba djeteta.

Sljedeće godine CG podnosi Izvještaj Komitetu za prava djeteta, posljednji je upućen u 2017 g. Ne ohrabruje činjenica da se taj izvještaj neće puno promijeniti u odnosu na prethodni. UNICEF je kao partner nadležnima koji se bave djecom zaštitom, osim ovog izvještaja izradio obimno istraživanje o multiploj deprivaciji, visedimenzionalnog siromaštva kojoj su izložena djeca. MODA metodologija pokazuje da samo 20% djece u CG ne osjeća niti jedan od modela deprivacije.

Opšta populacija:

- Za djecu starosti 0–23 mjeseca najveća deprivacija je u ishrani. Domenima ishrane i razvoja u ranom djetinjstvu, prema velikom istraživanju UNICEFA koje je predstavljena na konferenciji “PRVI MOMENTI SU BITNI” oko 46% djece kojima je potrebna rana intervencija i stimulacija, ne dobija potrebnu intervenciju...Što je za oprez.
- Deprivacija u pogledu zaštite (izloženost nasilnom disciplinovanju ili zanemarivanju) najviše je izražena kod djece u druge dvije starosne grupe.
- Deprivacija u domenima obrazovanja, vode i sanitacije, komunalija i informacija uglavnom je izraženija kod djece koja žive u ruralnim područjima.
- Deprivacija u domenima zdravlja i dječje zaštite češća je u ruralnim nego u urbanim područjima

Opšta populacija:

- Otprilike 20% djece starosti 0–5 godina u Crnoj Gori ne doživljava nikakvu deprivaciju.
- Višedimenzionalno siromaštvo najzastupljenije je među djecom starosti 0–23 mjeseca: 77,6% djece u ovoj starosnoj grupi suočava se sa tim.

#### VIŠEDIMENZIONALNO SIROMAŠTVO DJECE U CRNOJ GORI

Razumijevanje kompleksne stvarnosti djece koja žive u siromaštvu primjenom pristupa mješovitih metoda sa dva ili više oblika deprivacije. Otprilike 64,3% djece starosti 0–59 mjeseci i 49,1% djece starosti 5–17 godina suočava se s deprivacijom u više dimenzija.

Više od 80 procenata crnogorske djece doživljava deprivaciju u barem jednom domenu dobrobiti, bez obzira na starost, dok mlađa djeca obično istovremeno doživljavaju deprivaciju u više dimenzija od starije djece.

Ekonomska nejednakost, mjerena tzv. Gini koeficijentom, blago je opadala (38,5% u 2013. godini u odnosu na 34,8% u 2018. godini), ali djeca ostaju nesrazmjerno pogođena siromaštvom. Statistički izvještaj o prihodima i uslovima života iz 2018. godine ukazuje na to da je 23,8% stanovništva u riziku od siromaštva.

Crnogorska djeca zaostaju za svojim vršnjacima s globalnog niva u pogledu generisanja humanog kapitala. Svjetska banka procjenjuje da će dijete koje se danas rodi u Crnoj Gori dostići svega 62,7% svoje potencijalne produktivnosti u odrasloj dobi zbog nedostatka kvalitetnog obrazovanja i zdravstvene zaštite.

Ovi izvori informacija omogućavaju detaljnu analizu različitih vidova deprivacije s kojima se suočavaju djeca u obje populacije i to iz dvije različite, ali integrisane perspektive. Cilj je utvrditi u kojoj su mjeri djeca u Crnoj Gori deprivirana u pogledu adekvatne ishrane, zdravlja, obrazovanja, vode i sanitacije, stanovanja, komunalija i informacija, te izložena radu i nasilju.

Sveukupno, kvantitativna analiza pokazuje da su mlađa djeca istovremeno deprivirana u više dimenzija od starije djece.

“PRVI MOMENTI SU BITNI” naziv je konferencije koja je održana u Podgorici prije 7 dana, gdje je utvrđena analiza stanja pokazala da je potrebno sistematski raditi da se integrisu sve aktivnosti koje bi mogle dovesti do sto ranijeg uključenja djece kojima je potrebna stimulacija u raniu intervenciju, zatim da određene aktivnosti nedostaju ili su insuficijentne, da određena djeca su u većem riziku.

Ono sto svakako utice na sve ove pokazatelje je finansijsko siromaštvo. Jedno od ovih pokazatelja je pristup vodi, sanitacijama, komunalijama, zdravstvenoj zaštiti, obrazovanju, ali i imovno i obrazovno stanje roditelja.

Iz ovog podatka koji kaze da je 30% stanovnika CG u riziku od siromaštva i da su njemu izložene više mlade porodice, koje treba da obezbede dom, hranu, ogrijev, lijekove. Mislimo da bi smanjenje terete za mlade roditelje, u smislu finansijskih izdataka za pelene za bebe, bio mali, ali znacajan doprinos poboljsanju njihovog kućnog budžeta.

**Poslanica:**  
dr. Tamara Vujović

